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Stépan Kasal

Motto:
Jind (a lepsi) feSeni jsou jisté mozna.
Ladislav Lhotka

(Abych trochu kompenzoval drzost, jez ¢isi z motta, pfiznam, ze v dobé,
kdy jsem c¢lanek cetl, jsem témétr nebyl schopen to makro pochopit, natoz
abych takové obraty aktivné pouzival.)

V TeXbulletinu €.1/92 byl velice zajimavy ¢lanek, ktery vysvétloval, jak
1ze zjistit skute¢nou délku posledniho fadku v odstavci. Jako ptiklad apli-
kace uvadél zpiisob sazby, ve kterém odsazeni kazdého odstavce je rovno
délce posledniho fadku v predchozim odstavci.

Domnivam se vsak, ze to
nebyl vhodny piiklad — \contparindent by mél sazet vSechny odstavce
(z hlediska lidského) do jednoho ,,odstavce® (z hlediska TEXu). TEX totiz
zpracovava cely odstavec najednou, protoze polohy mist, ve kterych se
prechézi na novy fadek (breakpoints) jsou vzajemné zavislé. V nasem
pfipadé jsou ovSem takto provazany (téméf) vSechny odstavce, proto je
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nutno je sazet vcelku. Makro \par tedy predefinuji tak, aby vytvotilo
volnou fadku, kterd mize byt témér kdekoliv rozdélena.

Mozné jste si
v minulém odstavci v§imli dvou slov ,,témér a tazete se, co maji zname-
nat. To prvni souvisi s makrem \contparindent z ¢ldnku Ladi Lhotky;
snad bych ho mél pfipomenout:

1 \tolerance=800

2 \newdimen\oldParindent \oldParindent=\parindent
3 \def\cpar{\endgraf

4 \setboxl=\lastbox

5  \setbox2=\hbox{\unhcopy1}%

6  \global\dimeni=\baselineskip

7 \globall\advance\dimenl by -\dp2

g8 \global\parindent=\ifdim .9\hsize>\wd2 \wd2

9 \else \oldParindent\fi

10 \nointerlineskip\box1l\egroup\par

11 \unvboxO}

12 \def\contparindent{\bgroup\baselineskip=0pt

13 \everypar={\setbox0=\vbox\bgroup\normalbaselines

14 \let\par=\cpar
15 \everypar={}\indent\space
16 \vrule height\dimenidepth Opt width Opt}}

17 \def\normalparindent{\egroup\parindent=\oldParindent}

V tadcich 8 a 9 se v ptipadé, ze by prvni fadek dalsiho odstavce mél byt
kratsi nez desetina \hsize, definuje \parindent jako \oldParindent.
Néco takového se mi nepodafilo napsat dovnité odstavce (nejspi§ to
neni nijak jednoduSe mozné). Lze vSak samoziejmé lehko TEXu zaka-
zat, aby délil volnou fadku blize k jejimu levému okraji nez 0,1\hsize.
(Kdyz to zptisobi Overfull, sta¢i v tom misté vlozit \normalparindent
\contparindent. Nyni kone¢né uvedu definice:

1 \tolerance=800

2 \newdimen\krok \krok=3pt

3 \def\blankline{\unskip \nobreak\hskip.1\hsize plus.5\krok

\vadjust{\vskip\parskipl}) we’re in horizontal mode

\dimenO=.9\hsize

\loop \penaltyO \vadjust{}\kern\krok
\advance\dimenO by -\krok

\ifdim \dimenO > Opt \repeat

9  \hbox{\hskip\dimenO plus.5\krok}\ignorespaces }

10 \def\contparindent{\par\let\par\blankline}

11 \def\normalparindent{\let\par\endgraf\par}
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Makro \blankline vyuziva v fadku 6 dvou fint: TEX nedéli v \kernu
(ten mize byt totiz i uvniti slova), pokud za nim neni glue. Druhd
finta spocivd v tom, ze TEX za mistem, kde rozdélil, rusi postupné
vS8echno, co smi; jelikoz vSak nesmi zrusit \vadjust{}, nezrusi ani na-
sledujici \kerny. Dale si musi hledét toho, aby v obou fadcich bylo do-
statecné pruzné glue. Hodnoté \tolerance 800 priblizné odpovida plus
0,5\krok, nebot v obou fadcich dohromady chybi pravé \krok. (Kdyz
se glue musi roztdhnout o dvojnasobek hodnoty uvedené za plus, je
to badness asi 800.)

Miuze ovSem lehko dojit k prekroceni pamétovych
moznosti, nebot TEX nutime sézet jeden veliky odstavec. J& pouzivam
pocitac 386 SX se 4 MB paméti a emTEX386 a podafilo se mi za 3 minuty
takto vysadit 199 odstavcii na 17 stranek formatu A5; 215 odstavecu uz
jsem nevysadil. Lze vSak kamkoli dovnitf odstavce (jsme-1i dost daleko
od jeho zacatku) vlozit

{\parfillskip=0pt \par \parskip=Opt \noindentl}.

V uvedené verzi ovsem kazdé \par vytvoii volny fadek — tedy mame-li
ve zdrojovém textu dva volné fadky za sebou, objevi se volny radek i ve
vysledku; rovnéz volny fadek pfed \normalparindent se projevi. Ve
skutecnosti jsem pouzival tato makra:

\edef\originalcatcodeat{\the\catcode‘\@}
\catcode ‘\@=11
\tolerance=800
\newdimen\krok \krok=3pt
\def\blankline{\unskip \nobreak\hskip.1\hsize minus.5\krok
\vadjust{\vskip\parskip}’
\dimen@=.9\hsize
\loop \penalty\z@ \vadjust{}\kern\krok
\advance\dimen@ -\krok
\ifdim \dimen@ > \z@ \repeat
\hbox{\hskip\dimen@ plus.5\krok}\ignorespaces
\advance\count@\@ne \message{\the\count@.par}y
}
\def\contparindent{\par\let\par\bl@nkline \count@=\z@ }
\def\bl@nkline{\futurelet\next\blOnklin@}
\def\bl@nklin@{\ifx\next\normalparindent \else
\ifx\next\par \else \blankline \fi\fi}
\def\normalparindent{\let\par\endgraf\par}
\catcode‘\@=\originalcatcodeat
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